宿迁日报

# 产业链上的破局实践

■ 本报记者 杨磊 见习记者 云春燕 王章蕴

在宿迁产业高质量发展的浪潮中,围绕核心产业的链条延伸与协同创新正成为鲜明特 一批民营企业依托科技赋能、模式创新与政策借力,打破传统发展壁垒,不仅为自身开 辟了新赛道,更串联起上下游产业的协同共生,为宿迁制造业与特色产业的融合发展注入鲜活

9月12日,记者走访宿迁市洋河新区三家企业,探寻它们在数字化转型、产业链配套与市场突 围中的实践路径,见证产业协同如何成为激活区域经济活力、助力企业降本增效的关键纽带。



## 包装企业的产业链重构

记者走进市洋河新区创意包 装产业园看到,江苏宏亚包装科技 有限公司(以下简称"宏亚包装") 的现代化厂房在阳光下格外亮 眼。车间内,全自动模切机精准裁 切卡纸,智能糊盒生产线将平面纸 板折压成立体酒盒,机械臂灵活抓 取成品送入分拣区;中控室内,工 作人员通过智能生产管理系统实 时监控各环节数据——设备运行 参数、订单进度、物料库存等信息 在屏幕上动态更新。这一幕,正是 宏亚包装用科技重构包装生产流 程的生动缩影。

作为2022年8月市洋河新区 管委会重点引进的环保彩印包装 企业,宏亚包装从落地之初就锚 定"高端化、智能化、环保化"定 位,主营各类礼盒、高档精品酒 盒、日用品盒、吸塑纸卡及彩箱、 周转箱等产品。凭借过硬的品质 与高效的服务,宏亚包装已快速 跻身行业前列,成为洋河酒厂、蒙 牛乳业、海天味业、日本狮王等多 个企业的供应商,产品覆盖酒类、 食品、日用品等多个领域。

在宏亚包装的研发中心,技 术人员正围着一台新型印刷设备 调试参数,桌上摆放着不同材质 的包装样品。"传统包装企业多 停留在'按单生产'的应用层面, 要实现高质量发展,必须向'底 层技术突破'转型。"宏亚包装总 经理朱宝剑介绍,该公司组建了 20余人的研发团队,专注于新材 料、新工艺的研发与实践,今年 上半年研发经费占比达营业收入 的5%以上。

据了解,除技术创新之外,宏 亚包装还通过供应链管理构建核 心竞争力。宏亚包装建立"成本 一服务-效率-韧性-可持续 性"五位一体的管理体系:通过整 合5家核心原材料供应商、优化库 存布局,材料成本降低8%;建立风 险预警机制,与多家供应商签订

长期合作协议,在去年纸价波动 时,公司不仅未出现断供,还将成 本涨幅控制在5%以内。

数字化、智能化是宏亚包装 提升效率的另一"法宝"。宏亚包 装全面推行ERP与智能生产管理 系统,引入全自动模切机、视觉检 测设备等,实现从订单下单到成 品出库的全流程数字化管控。"以 前生产计划靠人工排程,会出现 设备闲置或订单延误的情况。现 在智能排产系统能根据订单优先 级、设备产能自动制定计划,生产 周期缩短了15%。"朱宝剑介绍,数 字化管理提升了设备综合效率, 降低了废品率,还让库存周转效 率显著提升。

"虽然今年订单量略有下滑, 但我们通过开发新客户、优化成 本结构,生产经营依然保持平 稳。"朱宝剑透露,该公司正在对 一家大型企业,拓展包装业务, 通过发展新客户来提高订单量。



### "链"动 配套企业的链条延伸

在宿迁市洋河新城龙腾包装材料 厂(以下简称"龙腾包装")的生产车间 里,一排排晶莹剔透的玻璃瓶正通过流 水线进行灯光质检,工人熟练地挑出瑕 疵品;不远处,宿迁华塑泡沫包装材料 有限公司(以下简称"华塑泡沫")的厂 房内,泡沫颗粒经过发泡、熟化、成型, 变成一个个适配酒瓶的缓冲包装—— 这两家由唐林禹创办的企业,正从"单 一生产"向"链条协同"转型,为本地酒 企提供"玻璃瓶+泡沫包装"的配套服

龙腾包装深耕酒瓶生产多年,年 产值达5000万元,70%的产品直供洋 河本土酒企,包括中小型酒厂及部分 洋河酒厂配套供应商,是区域内酒类 包装的核心配套商。"洋河白酒产业

务,成为市洋河新区白酒产业链上的重

要一环。

基础雄厚,配套企业集中,熟练工人 多,这是我们最大的区位优势。"唐林 禹说,从事酒瓶生产多年,他深知本 土配套对酒企的重要性,"本地供货 不仅能缩短交货周期,还能降低酒企 的物流成本。

但随着白酒行业竞争加剧,单纯的 酒瓶生产利润不断压缩。"2024年,我 们决定投资建立华塑泡沫,延伸产业 链,通过'玻璃瓶+泡沫包装'的组合服 务,提高客户黏性,同时分摊成本压 力。"唐林禹介绍,华塑泡沫引入自动化 生产设备,涵盖发泡、熟化、成型、烘干 全流程,"现在自动化设备投产,一条生 产线只需1名技术员操作、1名人员辅

不过,转型过程中并非一帆风顺。 "酒类包装产品品类多,每个酒企的酒 瓶尺寸、包装要求都不同,需要定制不 同的模具和生产参数。"唐林禹坦言,目 前华塑泡沫仍处于半自动化状态,部分 环节需要人工调整,比如更换模具时, 机器需要重新调试参数,还需要额外投 入模具费用,对小批量订单来说,成本 压力较大。此外,技术人员短缺也是一 大难题——公司现有技术员多为从外 地聘请的资深技工,本土人才难招。"我 们推行'传帮带'制度,让老技术员带新 人,但年轻人觉得学习期间薪资低、工 作环境辛苦,愿意留下来的不多。"唐林 禹说。

面对利润压缩与人才短缺的挑战, 唐林禹带领企业从"降本""提效"双管 齐下破局:成本管控上,除调整生产时 间、规划光伏供电,还通过集中采购、与 供应商签订长期协议降低泡沫颗粒采

购成本;市场拓展上,依托龙腾包装的 客户资源,华塑泡沫快速打开市场,今 年上半年销售额达800万元,预计全年 突破1500万元;同时借力政策环境,政 府通过完善环保、安全规章制度,淘汰 产能落后、不合规的小企业,减少恶性

"下一步,我们计划进行数智化建 设,引入生产管理系统,实时监控生产 进度和成品率,进一步提升效率。同时 拓展周边城市的酒企客户,把产品销售 到周边城市。长远来看,我们还想涉足 纸箱、彩盒等其他包装领域,为宿迁白 酒产业链的完善贡献更多力量。"唐林 禹说,他还希望包装企业与酒企能加强 对接,同时也希望本土技能人才认定政 策更加完善,吸引更多人留在宿迁从事 技能工作。

# **苏**翠酿酒酒零

# 定制"焕"新 白酒企业的市场转型

在江苏省苏洋酿酒有限公司(以下简称"苏洋酿 酒")的展厅里,摆满了各式各样的定制酒:有印着企业 LOGO的商务接待酒,有专为婚礼设计礼盒酒,还有刻 着个人姓名与祝福语的私人定制酒——每一款酒的包 装都独具特色,从酒瓶造型到礼盒设计,都融入了客户 的个性化需求。

"我们从2003年就开始做定制酒业务,主打'品质+ 创意',为客户打造专属的饮酒体验。"苏洋酿酒董事长 王嘉宇介绍,凭借精准的定制定位,苏洋酿酒发展了无 锡商会、天目湖宾馆和本地大型企业等多家客户。"以前 企业接待、商务往来需求旺盛,定制酒不仅能体现企业 形象,还能传递心意,订单源源不断。"王嘉宇说。

然而,近年来受市场环境影响,企业接待量下降,定 制酒业务也随之下滑。"2023年,我们意识到不能只依赖 定制业务,必须开拓市场端销售,打造'定制+零售'的双 轮驱动模式。"王嘉宇介绍,该公司主动求变,一方面与江 苏省供销合作总社达成战略合作,推出"苏供1954"系列 酒,即将进入供销社覆盖全省的线下门店;另一方面与铂 酒网网络科技(宿迁)有限公司合作,开通抖音线上销售 渠道,通过直播带货、短视频推广 等方式,吸引年轻消费 者。"通过市场端的拓展,今年上半年公司销售额同比稳 住了基本盘,缓解了定制业务下滑的压力。"王嘉宇说。

在白酒生产与销售环节,包装是连接产品与消费者 的重要桥梁,尤其是定制酒,包装的创意与质感直接影 响客户满意度。"客户选择定制酒,不仅看重酒的品质, 更在意包装是否符合自身定位。"王嘉宇坦言,目前该公 司的定制酒包装,包括酒瓶和礼盒,大多需要从外地采 购,"主要原因有两个:一是本地包装企业的工艺水平达 不到定制要求,比如有些客户需要在酒瓶上做浮雕、烫 金、烤花工艺,本地企业的设备和技术难以实现;二是部 分本地包装企业对订单量有要求,我们的定制酒订单多 是小批量、多批次,比如有些企业一次只订500瓶,达不 到本地包装厂的起订量,对方不愿意接单。'

虽然外地采购能满足定制需求,但也带来了供应链 成本与效率的问题。"从外地采购包装,不仅运输成本 高,还会延长交货周期。"王嘉宇说,"如果本地有能满足 要求的包装企业,我们肯定优先选择,这样不仅能降低 运输成本,还能缩短交货周期。"他也理解本地包装企业 的顾虑,小批量定制确实会增加模具成本和生产损耗, 企业追求经济效益无可厚非。王嘉宇说:"希望未来随 着宿迁包装产业的升级,能有更多企业具备小批量定制 的能力,这样我们就能实现'本地酿酒+本地包装'的协 同,降低供应链成本,提升整体竞争力。"

对于未来,王嘉宇表示:"随着宿迁白酒产业链的不 断完善,希望能与本地包装企业加强合作,共同开发更 具创意、更环保的定制包装。同时,通过市场端的持续 拓展,让苏洋酿酒不仅能服务好定制客户,还能走进更 多普通消费者的生活,为宿迁白酒产业的多元化发展贡 献一份力量。"

# 记者手记

从技术突围,到配套补位,再到市场转型,宿迁的企业 正以产业链为纽带,上演着一场协同共生的发展实践。在 这场实践中,包装产业作为连接生产与消费的关键环节, 既为白酒企业提供了高效、优质的配套服务,也在自身升 级中开辟了新空间;而白酒企业的转型需求,又为包装产 业的技术突破与模式创新提供了方向。

科技是协同发展的核心驱动力——数字化提升生产 效率、智能化降低成本、新材料突破传统壁垒;政策是重要 助推器——主动服务解决企业难题、搭建平台促进资源对 接;企业主动求变则是破局关键。这种多方联动的模式, 不仅激活了单个企业的活力,更形成产业链上下游的协同 效应,为宿迁区域经济高质量发展注入持久动力。